

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गको पत्रिका



# साझाकुरा

राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakaranews.com

मकवानपुरगढीमा महायज्ञको तयारी पूरा

हेटौंडा, २४ साउन/मकवानपुरगढी गाउँपालिका-५ सिमलटारमा साउन २४ गतेबाट सुरुने भनिएको श्रीमद्भागवत ज्ञानमहायज्ञको तयारी पूरा भएको बताइएको छ। महायज्ञ मूलश्रीका सभित्तिका अध्यक्ष तेजसराज चिमिरेका अनुसार महायज्ञको तयारी करिब पूरा भएको बताए। युवा पीढात कविनेत्र भट्टको मुख्यादिन्दबाट कथावाचन हुने अध्यक्ष चिमिरेले बताए। जलेश्वर महादेव मन्दिरको पञ्चमुख शिवलिङ्ग स्थापना तथा बृद्ध मूर्ति निर्माणकार्यका लागि महायज्ञ आयोजना गरिएको अध्यक्ष चिमिरेले बताए। हिन्दुमन्त्रालय र बौद्ध धर्मावलम्बीको भगवान महादेव र गौतम बुद्धको पूजाआजा गर्ने स्थान एकै क्षेत्रमा रहेस्य भन्ने साक्षा उद्देश्यका साथ महायज्ञको आयोजना गरिएको चिमिरेले बताए। हामीले विभिन्न उपसम्मिति गठन गरेका छौं, सोहीअनुसार महायज्ञको तयारीमा जुट्यौं, अध्यक्ष चिमिरेले भने। २५ गते विहान ८ बजे कलशयात्रा गर्दै १२ बजे उदयस्तन कार्यक्रम राखेका छौं। महायज्ञ भदौ १ गते समापन हुने जनाइएको छ। महायज्ञको उद्घाटन प्रतिनिधिसभा क्षेत्र १ का सदस्य महेशकुमार बत्तिले गर्ने कार्यतालिका रहेको आयोजकले जनाएको छ।

## विषालु च्याउको 'हटस्पट' मकवानपुर, रोकथाममा चासो न्यून

प्रतिष्ठा न्यौपाने  
हेटौंडा, २४ साउन/गतआर्थिक वर्ष २०८०/८१ को असारमा मात्रै विषालु च्याउ सेवनबाट मकवानपुरका ४ जनाको ज्यान गयो। यही कारणले २२ जना विरामी परेर अस्पताल भर्ना भए। राक्सिराङ गाउँपालिकामा एकै परिवारका पाँचजनाले विषालु च्याउ तरकारी बनाएर खाँदा घरको अर्धभातक ४५ वर्षीय देवबहादुर चेपाङ्गले ज्यान गुमाएका थिए। मृत्युहुने अन्य तीनजना कैलाश गाउँपालिका र भीमफेदी गाउँपालिकावासी हुन्। मकवानपुरमा हरेक वर्ष विषालु च्याउको सेवनबाट बढी घटना हुने गरेको छ। जंगली च्याउका विषयमा अध्ययन, अनुसन्धान गर्दै आएका अनुसन्धाताको जानकारी अनुसार नेपालमा मकवानपुरसहित ६ जिल्ला विषालु च्याउको 'हटस्पट'को रूपमा परिचित छ। मकवानपुरमा विषालु च्याउका कारण मानवीय क्षति बढी मात्रामा हुने गरेको राक्सिराङ गाउँपालिका अध्यक्ष राजकुमार मल्लका अनुसार टोलटोलमा विषालु च्याउको फोटोसहित जनचेतनाका बोर्ड राख्ने तयारी भइरहेको छ। जंगली च्याउको तरकारी खानु, चेपाङ, तामाङ परिवारको बाध्यता पनि हो। तीनै तहका सरकारसँग विषालु च्याउले निम्त्याएको घटनाको यकिन तथ्यांक छैन। स्थानीय सरकाको रूपमा काम गरिरहेको कैलाश गाउँपालिका उपाध्यक्ष बालकुमार मल्ल भन्छन्- 'विषालु च्याउ चिन्ने तरिकाको बारेमा पुराना पुस्ताले नयाँ पुस्तालाई ज्ञान हस्तान्तरण गर्न सकेको छैन।' विषालु च्याउले वर्षेनी सर्वसाधारणको ज्यान गइरहने पनि बल्ल यसको रोकथाम बारे



प्रभावित क्षेत्र कैलाश गाउँपालिकामा सुबगर आयोजित नेपालमा पाइने विषालु जंगली च्याउको पहिचान र यसबाट बच्ने उपायसम्बन्धी अभिमुखीकरणमा सहभागी स्थायी।

मकवानपुरमा चासो न्यून थालेको छ। गण्डकी प्रदेश विज्ञान तथा प्रविधि प्रतिष्ठानको प्राविधिक टिमले जनस्वास्थ्य कार्यालयसँगको समन्वयमा पहिलोपटक मकवानपुरको प्रभावित क्षेत्रमा अभिमुखीकरण गरेको छ। कैलाश गाउँपालिकाको नामदास्थित स्वास्थ्यचौकी र भीमफेदी गाउँपालिकाको केन्द्रमा सर्वसाधारण र सरकारीखालालाई विषालु जंगली च्याउको पहिचान गर्ने तरिका र यसबाट बच्ने विधिका बारेमा अभिमुखीकरण गरेको हो। राक्सिराङ, कैलाश, मनहरी गाउँपालिकामा सीमानाकृत् चेपाङ समुदायको बसोबास छ। छाक टार्नकै लागि च्याउ, वन तरुल, कन्दमूल, मिठा स्याङ्गरुलागयत जंगलमा आश्रित खानेछन्। खाने गरेको राक्सिराङ गाउँपालिका अध्यक्ष

मल्ल बताउँछन्। गण्डकी प्रदेश विज्ञान तथा प्रविधि प्रतिष्ठान, पोखराले गरेको अध्ययनमा पूर्वको इलाम, मध्याभागाको मकवानपुर र चितवन, पश्चिमको पाल्पा, गुल्मी र अर्घाखाँची, दाङ र सल्यानलाई विषालु च्याउको 'हटस्पट' को रूपमा पहिचान गरेको हो। यी जिल्लामा विषालु च्याउको सेवनबाट बढी मानवीय क्षति भएको प्रतिष्ठानका वैज्ञानिक डा. शिव देवकोटाले जानकारी दिएका छन्। जंगली च्याउ सबै विषालु भने छैनन्। हालै जुम्लामा फेला परेको एक प्रकारको च्याउको मीठ प्रयोगशालामा उपचार गर्न सफलता मिलेको छ, जुन च्याउको मूल्य अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा प्रतिकेजी ७० हजार रूपैयाँसम्म पर्छ। असार २०६९ मा

चितवनको चेपाङ समुदायमा विषालु च्याउको सेवनले एकै परिवारका ८ जनाको मृत्यु भएको थियो। चेपाङ परिवारका एक बालिका मात्रै जीवित रहेको देवकोटाले स्मरण गरे। उनकै भनाईअनुसार जंगली च्याउले परिवार नै सञ्चार पार्नेसम्मका संवेदनशील घटना भइरहेका पनि राख्ने यसको रोकथाममा कुनै कदम अगाडि बढाएको छैन। वैज्ञानिक देवकोटाले अनुसार देशभर सरसर्मा वार्षिक ३० देखि ३५ जनाले विषालु च्याउको कारण ज्यान गुमाउने गरेका छन्। जनस्वास्थ्य कार्यालय मकवानपुरसँग पनि अहिल्ला वर्षमा विषालु च्याउ खाँदा ज्यान गुमाएका वा विरामी भएकाहरूको तथ्यांक छैन। मकवानपुरमा मात्र नभई देशभर नै विषालु च्याउले

निम्त्याएको घटनाबारे सरकारसँग तथ्यांक नभएको वैज्ञानिक देवकोटा बताउँछन्। उनले घटना भएपछि सोही ठाउँमा पुगेर आफूले अध्ययन, अनुसन्धान गर्दै आएको बताए। यत असारमा ४ जनाले ज्यान गुमाएपछि उनै मकवानपुर आएका थिए। जनस्वास्थ्य कार्यालय

मकवानपुरसँग अहिल्ला वर्षमा विषालु च्याउ खाँदा ज्यान गुमाएका वा विरामीको तथ्यांक छैन। विषालु च्याउलाई तरकारी बनाएर खाँदा हरेकवर्ष सर्वसाधारणले ज्यान गुमाइरहेको विषयमा सरकारी स्वास्थ्य सस्थाहरू तथ्यांकबिहीन मान्ने छैनन्, यसको रोकथामका लागि प्रयाससमेत गरेका छैनन्। जनस्वास्थ्य कार्यालय मकवानपुरका जनस्वास्थ्य अधिकृत लक्ष्मण चिमिरेले विगतमा विषालु च्याउले निम्त्याएको घटनाबारे कुनै तथ्यांक नभएको र यसको अभिमुखीकरण पनि हुन नसकेको स्वीकार्छन्।

यसको उपचारबारे पनि कतिपयलाई थाहा नभएकोले मानवीय क्षति बढी भएको ६५ जिल्ला पुगेर च्याउ बारे अध्ययन गरेका वैज्ञानिक देवकोटाले दाबी गर्नु पर्छ। च्याउ खाएपछि ६ घण्टासम्म कुनै असर नपर्ने र त्यसपछि क्रमशः बान्ता हुने, भाङ्गपखाला लाग्ने, पेट दुख्नेलगायतका स्वास्थ्य समस्या देखिने गरेको छ। बिष नभएको चेपांगगढामा च्याउ भनेर, हेर्दा उस्तै देखिने थियोस र मिटरिना नामक विषालु च्याउको सेवनले मानिसको मृत्यु बढाइरहेको देवकोटाले बताए। सर्वसाधारणलाई राख्ने पाँचौं तहसम्म च्याउको पहिचान गर्न र यसको उपचार बारे सचेतना गराउनुपर्ने देवकोटाले भनाई गरे।

## बागमतीमा लम्पी स्किन रोगविरुद्धको खोप अभियान

साझाकुरा संवाददाता  
हेटौंडा, २४ साउन/बागमती प्रदेश सरकारले भोलि रोगविरुद्ध सञ्चालन गर्ने भएको छ। लम्पी स्किन रोग न्यूनीकरणका लागि कृषि तथा पशुपन्थी विकास मन्त्रालयले शुक्रवारदेखि श्रावण ३० गतेसम्म प्रदेशका १३ वटै जिल्लामा यो अभियान सञ्चालन गर्ने लागेको हो। यस वर्ष ७६ हजार २ सय ७५ वटा

व्याक्सिन लगाउने लक्ष्य लिइएको मन्त्रालयले जनाएको छ। अघिल्लो आर्थिक वर्षमा खोप अभियानमार्फत ४८ हजार ३ सय ६४ पशुलाई खोप लगाइएको थियो। गाई भैसीमा यस रोगपश्चात् उच्चउवरो आउने, शरीरका विभिन्न ठाउँमा गिर्वाह देखिने, जोनी र खुट्टा सुनिने र हिट्टु आउने ८० प्रतिशतसम्म हुन्दछन् लगायत लक्षणहरू देखापर्ने हुन्दछन्।

वि.सं. २०७७ साल असारमा प्रथमपटक नेपालमा यो रोग प्रभावित भएको र हालसम्म ७७ वटै जिल्लामा देखापरिसकेको छ। नेपालमा यो रोगले ७५ अर्ब ४८ करोडसम्मको आर्थिक क्षति भएको अनुमान गरिएको छ। कार्यक्रममा कृषि तथा पशुपन्थी विकास मन्त्री प्रकाश श्रेष्ठले यस रोगको नियन्त्रणबाट हुनसक्ने क्षतिलाई मध्यनजर गर्दै पूर्वतयारीका रूपमा खोप अभियान सञ्चालन गर्ने लागिएको बताए।



## 'आफ्नो घर, आफ्नै नेट'

125Mbps  
रु 303/-  
प्रति महिना

INCLUDING 5GHz Wi-Fi 6 Router Smart STB

IPTV +200 HD Premium Channels  
रु ४४०/-  
रु २५०/-  
प्रति महिना

जडान खर्च रु ३/- मात्र।

9801004477 | 9802922304 www.classic.com.np

## थाहामा पुनःराष्ट्रिय परिचयपत्र विवरण दर्ता शिविर गरिँदै

साझाकुरा संवाददाता  
हेटौंडा, २४ साउन/जिल्ला प्रशासन कार्यालय मकवानपुरले सामाजिक सुरक्षा भत्ता प्राप्त गर्ने वृद्धवृद्धा र अपांगता भएका लाभग्राही लक्षित राष्ट्रिय परिचयपत्र विवरण दर्ता विशेष शिविर पुनः सञ्चालन गर्ने भएको छ। २३ साउनमा एक सूचना जारी गर्दै थाहा नगरपालिकाले थाहा नगरको कार्यालयमा दुईदिन साउन २७ र २८ मा शिविर सञ्चालन गर्ने

जानकारी दिएको हो। राष्ट्रिय परिचयपत्रको विवरण दर्ता गराउने जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा वृद्धवृद्धा र अपांगता भएकाहरू भौड लान थालेपछि प्रशासन कार्यालयले सेवाग्राहीको पहिचानका लागि पालिकाको केन्द्रमा परिचयपत्रको विवरण दर्ता गर्ने टोली खटाउने निर्णय गरेको हो। पालिकाको केन्द्रमा राष्ट्रिय परिचयपत्र विवरण दर्ता शिविर सामाजिक सुरक्षाभत्ताको लाभग्राहीलाई केन्द्र गरी सञ्चालन गरिएको प्रशासकीय अधिकृत सरोज पौडेलले बताए।

## सम्पूर्ण ब्राण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

कार वास मित्र/बाहिर  
वायरिड मर्मत  
मेशिनद्वारा A/C मर्मत तथा ज्याँस रिफिलिङ  
सेन्सरसम्बन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने  
जेन्ट, पेन्ट, प्लाष्टिक/ज्याँस/इलेक्ट्रिक वेल्डिङ  
टायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्ने काम मेशिनबाट  
हेटौंडामै पहिलो पटक N<sub>2</sub> (Nitrogen) हावा टायरमा भरिने  
इन्जिनसम्बन्धी सबै काम

Himalayan Motors Pvt.Ltd.  
हेटौंडा, चौकीटोल,  
सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३

## ई-रिक्साको पुरानो सामान बिक्रीसम्बन्धी जरुरी सूचना

ई-रिक्सा (मयुरी) को पुराना पार्टपुर्जाहरू टायर, डिक्स, मोटर, चार्जिङरुलागयत विभिन्न सामानहरू बिक्रीमा रहेकोले खरिद गर्न इच्छुकहरूले तुरुन्त सम्पर्क गर्नुहोला।

90%  
बैंकिङ सुविधा

सम्पर्क:  
श्रेय खड्गी  
९८५४०६८७३, ९८५४४५७५०७

## डाइभिङ सिक्ने तयारीमा हुनुहुन्छ ? अब निराश नहुनुहोस्...

हाली कहीं जतिसुकै नजान्ने भएपनि दक्ष तथा अनुभवी प्रशिक्षकद्वारा गाडी सिकाइनुका साथै लाइसेन्स परीक्षा र टायल सहाय पास गर्न सक्ने गरी डाइभिङ प्रशिक्षण दिइन्छ।

हाम्रा विशेषताहरू:  
अनलाइन फर्म भर्ने सुविधा।  
रोड टेस्ट गराइन्छ।  
दक्ष प्रशिक्षकहरूद्वारा प्रशिक्षण।  
लाइसेन्स टायलको प्राविधिक ज्ञान दिइन्छ।  
गाडीको पार्टपुर्जासम्बन्धी सम्पूर्ण ज्ञान दिइन्छ।

प्रबन्ध निर्देशक: टिका कुमारी दुलाल  
के.के. डाइभिङ प्रशिक्षण केन्द्र  
हेटौंडा-१, चौकीटोल (हिमालयन मोटर्स अगाडि)  
सम्पर्क: ९८५९१०६८९५, ९८५९२८६९४, ९८५९२८०६९०









# जिल्लास्तरीय वक्तृत्वकलामा कुसुम प्रथम



साजाकुंरा संवाददाता

हेटौंडा, २४ साउन/ हेटौंडा उपमहानगरपालिका-२, विगत नमूना प्रगति बचत तथा ऋण सहकारी संस्थाले आक्टो २७ औं स्थापना दिवसको अवसरमा जिल्लास्तरीय माध्यमिक तह वक्तृत्वकला प्रतियोगिता आयोजना गरेको छ। प्रतियोगितामा हेटौंडाको जैनेय इंडियल बोर्डिङ स्कूलकी छात्रा कुसुम बस्नेत प्रथम भएकी छिन्। विहीबार हेटौंडामा भएको प्रतियोगितामा बाजुराको इंडियल बोर्डिङ स्कूलकी छात्रा देविना खड्का, हेटौंडा क्याम्पसकी छात्रा सुशीला तामाङ र भद्रदेवी माविका छात्रा विद्यान पुजाल क्रमशः द्वितीय, तृतीय र चारौं स्थानमा आएकी थिए। 'आर्थिक समृद्धिमा सहकारीको भूमिका' विषयक बक्तृत्वकला प्रतियोगितामा विजयशिव विद्यालयका २७ छात्रा र ११ छात्र गरी ३८ जना सहभागी भएका थिए।

मकवानपुरको व्यवस्थापनमा भएको प्रतियोगितामा प्रथम, द्वितीय, तृतीय, चारौं स्थानमा प्राप्त गरिएको थियो। सहकारी संस्थाका अध्यक्ष मीठाचाम दालको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा राष्ट्रिय सहकारी महासंघका सञ्चालक बदीप्रसाद लम्सालको प्रमुख आतिथ्यता रहेको थियो। लम्सालले विद्यालय भएको तहदेखि नै सहकारी शिक्षा आवश्यक भएको बताए। लम्सालले राष्ट्रको आर्थिक समृद्धिमा सहकारी संघ संस्थाको महत्वपूर्ण भूमिका रहेको बताए। सहकारी संस्थाका सञ्चालक अर्थात् पराजुनीले सञ्चालन गरेका कार्यक्रममा संस्थाका उपाध्यक्ष एवम् बागमती प्रदेशका सदस्य एकलाल श्रेष्ठले स्वागत गरेका थिए। कार्यक्रममा जिल्ला बचत तथा ऋण सहकारी संघ मकवानपुर अध्यक्ष एवम् प्रतियोगिताकी

निर्वाहक संयोजक कल्पना श्रेष्ठ, हतौंडाले वचन तथा ऋण सहकारी संस्था हेटौंडाका अध्यक्ष हरिप्रसाद पौडेल, राष्ट्रिय सहकारी बैंक बागमती प्रदेशका अध्यक्ष रामेश्वर श्रेष्ठ, साहित्य संगम मकवानपुरका अध्यक्ष डि.वि. बर्ताला, सचिव मनोज पोखरेल, नेप्सेक फिड कार्यक्रम हेटौंडाका ईन्चार्ज विदुर खड्का, निर्वाहक सुवास खनाल, विश्वनाथ सञ्जै लनगायतको आतिथ्यता रहेको थियो। सहकारी संस्थाले हरेक वर्ष साउन २४ गते स्थापना दिवसको अवसरमा विभिन्न रचनात्मक कार्यक्रम सञ्चालन गर्नेकाममा यो वर्ष माध्यमिक तह विद्यालयस्तरीय वक्तृत्वकला प्रतियोगिता आयोजना गरिएको थियो। सहकारीको हेटौंडा उपमहानगरपालिकालाई बढेका गाउँपालिका र मकवानपुरगढी गाउँपालिका कार्यक्रममा २ हजार ५ सय ९२ जना सदस्य छन्।

# बागमतीको ८४८ विद्यालयमा पुग्यो 'एक विद्यालय एक नर्स' कार्यक्रम



साजाकुंरा संवाददाता

हेटौंडा, २४ साउन/ बागमती प्रदेशको ८४८ विद्यालयमा 'एक विद्यालय एक नर्स' कार्यक्रम पुगेको छ। प्रदेश सरकारले गत आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा ३ सय २९ जना विद्यालय नर्स थप गरेको हो। यसअघि प्रदेशका ५ सय १९ विद्यालयमा एक विद्यालय एक नर्स कार्यक्रम लागू भएको थियो। प्रदेश सरकारको महत्वपूर्ण कार्यक्रमका रूपमा आर्थिक वर्ष २०७५/७६ मा २० ओटा विद्यालयबाट परीक्षणको रूपमा सुरु भएको एक विद्यालय एक नर्स कार्यक्रम प्रदेशका ८ सय ४८ ओटा विद्यालयमा लागू भएको बागमती प्रदेश स्वास्थ्य मन्त्रालय अन्तर्गतको स्वास्थ्य निर्देशनालयका प्रवक्ता सतिश विष्टले जानकारी दिए। बागमती प्रदेशका ८ सय ४८ विद्यालयमध्ये सबैभन्दा धेरै काठमाडौं जिल्लाका १ सय ८ विद्यालयमा विद्यालय नर्स कार्यक्रम लागू भएको छ। मकवानपुरमा यसवर्ष १८ विद्यालयमा विद्यालय नर्स कार्यक्रम थप भएको छ। यसअघि मकवानपुरका ४४ विद्यालयमा यो कार्यक्रम लागू भएको थियो।

कक्षा १२ सम्म सञ्चालन भएका प्रदेशका १३ ओटै जिल्लामा रहेका सांघिक विद्यालयमा यो कार्यक्रम लागू गरी विद्यालय तहदेखि नै बालबालिकामा स्वास्थ्य जीवनशैलीको विकास गर्ने लक्ष्य राखेर यो कार्यक्रम ल्याएको प्रवक्ता विष्टले बताए। प्रवक्ता विष्टले आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा छनोट भएका ३ सय २९ जना विद्यालय नर्सहरूलाई अभिमुखीकरण तथा नियुक्तिपत्र प्रदान गर्ने कार्य भइरहेको जानकारी दिए।

छनोट भएका बाँकी विद्यालय नर्सको साउन २६ गतेसम्म काठमाडौंमा अभिमुखीकरण हुने निश्चानालयका प्रवक्ता विष्टले बताए।

# हेटौंडाको स्वास्थ्यसामग्री भण्डारण भवन हस्तान्तरण

साजाकुंरा संवाददाता

हेटौंडा, २४ साउन/ हेटौंडामा सैभ द चिल्ड्रेनद्वारा खोलेल फण्ड अदानाबाट निर्माण भएको स्वास्थ्यसामग्री भण्डारण भवन बागमती प्रदेश सरकारलाई हस्तान्तरण गरिएको छ। बागमती प्रदेश सरकारको तर्फबाट स्वास्थ्यमन्त्री किरण थापाले भवनको जिम्मेवारी लिए। अन्तराष्ट्रिय दातृ निकाय सैभ द चिल्ड्रेनले ३ करोड २८ लाख रूपैयाँको लागतमा स्वास्थ्यसामग्री भण्डारण भवन निर्माण गरेको हो। सैभ द चिल्ड्रेन नेपालकी निर्देशक तारा क्षेत्रीले औपचारिकरूपमा भवन प्रवेश सरकारी जिम्मेवारी लिए। अन्तराष्ट्रिय दातृ निकाय सैभ द चिल्ड्रेनले ३ करोड २८ लाख रूपैयाँको लागतमा स्वास्थ्यसामग्री भण्डारण भवन निर्माण गरेको हो। सैभ द चिल्ड्रेन नेपालकी निर्देशक तारा क्षेत्रीले औपचारिकरूपमा भवन प्रवेश सरकारी जिम्मेवारी लिए। अन्तराष्ट्रिय दातृ निकाय सैभ द चिल्ड्रेनले ३ करोड २८ लाख रूपैयाँको लागतमा स्वास्थ्यसामग्री भण्डारण भवन निर्माण गरेको हो।

आवश्यकताका आधारमा तीन तहको सरकारसँगको समन्वयमा स्वास्थ्य उपचार सेवालाई गुणस्तरीय बनाउन गम्भीर हुनुपर्ने अवस्था रहेको उनको भनाइ थियो। कार्यक्रममा सैभ द चिल्ड्रेन नेपालकी राष्ट्रिय निर्देशक क्षेत्रीले स्वास्थ्यसेवा आपूर्तिलाई सुदृढ बनाउनुका तर्जुनाभन्दा भवन उपयोगी हुने बताइन्। नर्वोर्भर्म भवनमा अपांगता-मैत्री, सीसीटीभी क्यामरा निगरानी, फायर अलार्म प्रणालीयुक्त र चौबिसे घण्टा सौर्यजर्ज व्याकरण प्रणाली बजिट रहेको छ। सैभ द चिल्ड्रेन नेपालका सञ्चार तथा मिडिया निर्देशक आरुण श्रेष्ठ जीवीका अनुसार २०८० वैशाख ५ गतेबाट निर्माण सुरु गरिएको भवनको निर्माण ३ महिनामा सकिएको थियो। हाइटेक डे भलपर्स भरतपुरले टेक्ना सम्पन्नता गरेको ३ महिना (२०८१ असार) मा नै निर्माण सम्पन्न गरी भवन हस्तान्तरण गरेको उनले जानकारी दिए।

# कांग्रेस बागमती प्रदेशको प्रश्न: पार्टीभित्र संघीयता खोइ ?

साजाकुंरा संवाददाता

हेटौंडा, २४ साउन/ नेपाली कांग्रेसका बागमती प्रदेश सभापति इन्द्रबहादुर बानियाँसहित सात प्रदेशका सभापतिहरूले केन्द्रले प्रदेशलाई बेवास्ता गरेको भन्दै पार्टी बैठकमा गुनासो पोखेका छन्। बुधबारबाट सुरु भएको केन्द्रीय समितिको बैठकमा विश्वेश्वर आर्मीन्डो सदस्यका रूपमा सात प्रदेशका सभापतिलाई अलग दिइएको थियो। 'संघ नीति बनाउने, प्रदेश विकास गर्ने संरचना हो। स्थानीय तह कार्यान्वयन गर्ने संरचना हो। यसअनुसार कांग्रेसले बुझ्न सकेन', बागमती प्रदेशका सभापति बानियाँले पार्टी बैठकमा भने। बानियाँसहित प्रदेश सभापतिहरू उद्यम थापा, कुमाय यादव, शुक्रराज शर्मा, बमसिंह पुन, ललितजंग शाही र वीरबहादुर बस्नारले संघीयता अनुसार प्रदेश कार्यसमितिको भावना पार्टीले बुझ्न



साजाकुंरा संवाददाता

नसकेको गुनासो गरेका हुन्। पार्टी संरचनामा प्रदेश समितिलाई भूमिकाविहीन बनाइएको उनीहरूको चिन्ता थियो। १५ भदौदेखि प्रस्तावित १०० दिने सांघीय अभियानको प्रदेश संयोजन गर्न पनि सहमतिमानीलाई दिने भए आएको भूमिका कहाँ हुने? भन्दै उनीहरूले चासो व्यक्त गरे। प्रदेशमा मन्त्री बनाउनुमा सम्बन्धित समितिलाई बेवास्ता गरिएको उनीहरूले बताएका छन्। प्रदेशसभापतिहरूले प्रदेश समितिलाई बोधार्थ कार्यालयका

रूपमा मात्रै पार्टीले प्रयोग गरेको बताए। केन्द्रीय सदस्य मोहन बस्नेतले नक्की भुटानी शरणार्थी र गिरीजाकुमारी-इस्टेट प्रकरणमा दुई महामन्त्री लेकेको भन्दै आपत्ति जनाए। महामन्त्री गगन थापा र विश्वप्रकाश शर्माको ती प्रकरणबारे बोधार्थ गठबन्धनलाई अग्रदूतको पद सक्ने बताए। उनले भने, 'महामन्त्रीहरूले शेरबहादुर देउवा प्रधानमन्त्री नबन्नु भन्ने सोच राखेर यस्तो बोल्दैछन्।' यस्तो हकलाई रोक्नुपर्छ।

# कार्यसम्पादनमा मकवानपुर प्रशासनलाई पाचौं वरियता

साजाकुंरा संवाददाता

हेटौंडा, २४ साउन/ मकवानपुर जिल्ला प्रशासन कार्यालय कार्यसम्पादन मूल्यांकनमा पाचौं उत्कृष्ट भएको छ। मकवानपुरसहित ५७ वटा जिल्ला प्रशासन कार्यालयले ९० भन्दा बढी अंक ल्याएका छन्। गृह मन्त्रालयले गत आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा गरेको कामका आधारमा गरेको मूल्यांकनमा १५ वटा जिल्ला प्रशासन कार्यालयले ९५ र सो भन्दा बढी अंक पाएका छन्। कार्यसम्पादन मूल्यांकन सम्पन्नता बमोजिम मूल्यांकन गर्दा जिल्ला प्रशासन कार्यालयहरूले ७६ दशमलव २५ देखि ९८ अंकसम्म पाएको मन्त्रालयले जनाएको छ। कार्यालयमध्ये जिल्ला प्रशासन

कार्यालय रुपन्देही ९८ अंक ल्याएर पहिलो स्थानमा छ भने जिल्ला प्रशासन कार्यालय सिरहा ७६ दशमलव २५ अंकसहित अन्तिम स्थानमा छ। रुपन्देहीसहित बलुवा, बालुङ, रुकुम पश्चिम, मकवानपुर, पर्वत, गुल्मी, तेह्रथुम र सोलुखुम्बु उत्कृष्ट १० को सूचीभित्र परेका छन्। मकवानपुरले पाँचौं वरियता कायम गर्दा ९७ दशमलव ३५ अंक प्राप्त गरेको छ। मकवानपुर भन्दा अगाडि पासा, बागलुङ, रुकुम पश्चिम, केन्द्रीय राजधानी रहेको काठमाडौंको २१ र उपत्यकाकै ललितपुर १२ औं तथा भक्तपुरले २० औं वरियता बनाएको छ।

# कक्षा १२ उत्तीर्ण वडाध्यक्ष खनाललाई गाउँपालिकाको सम्मान

साजाकुंरा संवाददाता

हेटौंडा, २४ साउन/ मकवानपुरको पश्चिम क्षेत्रीय मन्त्री मन्त्री गाउँपालिकाको कक्षा १२ उत्तीर्ण भएका आफ्ना वडाध्यक्षलाई सम्मान गरेको छ। १ नम्बर वडाध्यक्ष ५२ वर्षीय शिवप्रसाद खनाललाई विहीबार एक कार्यक्रमबीच गाउँपालिकाले सम्मान गरेको हो। पढाइले उम्रले छुट्टै नभने उदाहरण बनेका वडाध्यक्ष खनालले केहीसम्म अघि सार्केकै कक्षा १२ को परीक्षाफलमा २.४१ बिपि पाएर पाठ्यक्रम पूर्ण गरेका थिए। सम्मान कार्यक्रममा गाउँपालिका अध्यक्ष रञ्जन कालाखेतीले वडाध्यक्ष खनाल सबैका लागि प्रेरणाका पात्र रहेको



साजाकुंरा संवाददाता

बताए। उनको भित्रिने तले गाउँपालिकालाई राष्ट्रिय रूपमा चिनाउन सफल भएको भन्दै अध्यक्ष कालाखेतीले धन्यवाद दिए। कार्यक्रममा सम्पूर्ण कार्यपालिका परिचर र कर्मचारीहरूले वडाध्यक्ष

खनाललाई सादा र अखिरले सम्मान गरेका थिए। मन्त्री गाउँपालिकाले शिक्षा र स्वास्थ्य क्षेत्रमा विशेष चासोका साथ काम गरिरहेको यो उदाहरणले पनि शिक्षामा मन्त्रीको पहल सरकारसँग मात्रै मात्रै नभने सकेत गर्ने बताइएको छ।

**Narayani College / TMMSS**  
Scholarship up to 100%  
Terms & conditions Apply

**+2 NEB COURSES**

**ADMISSION OPEN FOR GRADE XI**

- Science
- Hotel Management
- Computer Science
- Business Studies
- Travel & Mountaineering

**Quick Contact:**  
Tel: 057-522136, 9855071876  
9855087028, 9849010803  
Hetouda-10, Bhutanadevi Road

**सूचना ! सूचना !! सूचना !!!**

**अब किन जानु पर्‍यो विदेश ?**

हामी कहाँ आउनुस् **60%** बैकिङ सुविधा

छानीछानी सुमो किनेर आफैं साह्र बज्नुस्

हामी कहाँ २००७ देखि २०१६ मोडलको सिस्नेरीको हटमा चलि रहेको **TATA SUMO** बिक्रीका लागि उपलब्ध छन्।

आजै सम्पर्क गर्नुहोस्  
**Singhabahini Moto Corp Pvt. Ltd.**  
९८०२५३७८३१, ९८०२५३७७०८, ९८०२५३७७०५

**हाम्रो सुमो सेवाको नयाँ प्रस्तुति...**

**Electric Van (EV)**  
विद्युतीय यात्रुबाहक सेवा

२०८६ सालदेखि हेटौंडा स्थापना भएर यात्रुहरूलाई आरामदायी र भरपर्दो सुमो सेवा प्रदान गर्ने आएको यस कम्पनीले अब **विद्युतीय सवारीसाधन Electric Van (EV)** मा गुणस्तरीय सेवा शुभारम्भ गर्न लागेको सगौरव जानकारी गराउँदछौं।

**हेटौंडा-काठमाडौं-हेटौंडा**    **हेटौंडा-वीरगञ्ज-हेटौंडा**

सधैं भै आरामदायी यात्राको लागि सम्झनुहोस्।  
साथै, यस कम्पनीद्वारा सञ्चालित **EV**, साफा बस, स्काफियो तथा सुमो जीप भाडामा चाहिएमा सम्पर्क गर्नुहोस्।

सञ्चालक: भेष खड्गी  
**हाम्रो सुमो सेवा**  
हेटौंडा-८, मेनरोड (बलराम दास पेट्रोल पम्पनजिकै)  
९८४४७७०५०७, ९८५५०६८८०३